
Фиэиогеографски иэучвания 
въ Эападна Африка 

(Западна Сахара, Сенегалъ и Суданъ) 

отъ Димитъръ Ярановъ. 

Следъ първитt проучвания, които имахъ възможность да 
направя въ Мароко подъ французки протекторатъ, и за които 
съобщихъ накратко пъr,во въ страницитt на това списание, 
кн. lll, 1936, а следъ това и въ „Revue de Geographie phy­
sique et de Geologie dynamique", rод. IX, кн. 3, възникнаха много 
нови nъпr,осп. За разрешението поне на една часть отъ тtзи 
въпроси се налагаше да се продължатъ и разширятъ предприе­

титt презъ 1935 година проучвания. Именно съ тази цель презъ 
лtтото презъ 1937 година бtхъ натоваренъ отъ Института за фи­
зическа география и динамична геология при Парижкия уни­
верситетъ съ специална мисия, финансирана отъ французкото 
правителстви и подпомогната отъ всички военни и цивилни 

власти на посетенитt мtста чрезъ всестранно съдействие, което 
ме освобождаваше отъ дребнитt вс вкидневни грижи и ми по­
зволяваше да използувамъ най -рационално всtки день и часъ. 
Пжтуването трая отъ 20 юний до 30 септемврий, т. е. презъ 
най неблагоприятния сезонъ, когато пустинята е най-гореща и 
суха, а саванната об;1асть - най-влажна и недостжпна. Това 
правtше пжтуването много тежко и опасно, но отъ друга 
страна се оказа отъ извънредно голtма полза за по-успtшно 
наблюдаване на н·hкои неизучени още извtтрителни и дену-
1tационни процеси. Тъзи резултати ще бждатъ публикувани на 
друго мtсто. Въ тази статия ще се задоволя да дамъ само 
нtкои общи бележки. 

Въ предварителния планъ на работата се предвиждаше 
да се отиде съ автомобили до Южно Мароко и отъ тукъ съ 
керванъ отъ камили да се пресtче Западна Сахара, за да се 
излtзне въ най-северозападния жrълъ на Суданъ, въ града Кифа, 
и отъ тукъ презъ Сенеrалъ да се достигне до Дакаръ, отъ 
гдето да се върна съ параходъ. И този пжть обаче, както 
презъ 1935 r., предварителниятъ планъ не можа да бжде изпъл­
ненъ иацъло, поради непредвидени прtчки, които не позволиха 
преминаването отъ Западна Сахара направо въ Суданъ. Това 
обстоятелство не позволи да посетя една отъ най-интереснит<k 
аъ есtко отношение области - преходната между пустинята 
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и саваната, между Сахара и Суданъ. Въ замtна на това, обаче, 
една по-малка область отъ пустинята можа да бжде обходена 
по-подробно, което сжщо така има своитt добри страни. 

Отъ главния rрадъ Рабатъ най-първо бtха посетени нtкои 
по-интересни мtста отъ Южно Мароко, следъ което се запж.­
тихъ постепенно къмъ Тиндуфъ, едно отъ най-rолtмитt селища 
въ Сахара. То е било основано тамъ, кждето безбрtжната ха­
мада, въ която всtки день бtхме лъгани отъ миражи, е на­
рtзана по-дълбоко отъ долове, въ които излизатъ нtколко 
малки извори съ горчива вода. Около тtхъ се намира единъ 
малъкъ оазисъ съ палми и н·вколко малки нивички засtти съ 
copro. Tt ~не еж. въ състояние да изхранятъ повече отъ 200 
души, и днесъ населението на този оазисъ е именно толкова. 

Въ миналото, обаче, този оазисъ, отстоящъ на :;300 километра 
отъ най-близкитt извори и човtшки жилища, е билъ rолt'м1>, . 
rrадъ, истинско чудо ср1щъ горещата и безводна пустиня. Той 
е билъ на главния кервански пж.ть, по който еж. били прена­
сяни произведенията на Суданъ къмъ Европа. Той е билъ и 
центърътъ на търговията съ роби. Откато тази търговия 
бt официално забранена и откато се промъниха пж.тищата, 
по които Суданъ търгуваше съ Европа, Тиндуфъ западна и 
днесъ е, както вече казахъ, едно малко бедно селце, -окржжено, 
отъ вси страни съ полуструтени кирпичени стени. Въ това село ,. 
бt съставенъ малъкъ керванъ отъ камили, съ който можахъ-,. 
да навлtзна още по-наюгъ въ сърдцето на пустинята, къмъ 
оазиса Бенъ-Могреимъ, най-сухата часть не само на Западна 
Сахара но и на цtлата пустиня, поне като се сжди отъ раз­
казитt на бедуинитt и туареrитt, които знаятъ много· добре, 
к.жде кога е валtло дъждъ: Съ своитt стада отъ камили 
т-в издирватъ именно тtзи мtста, въ които наскоро е ва­
лtло и има поради това „ по буйни " пасища, които се състоятъ 
отъ отдtлни стъркове безлистни трънливи стебла или низки 
корави туфи. , . 

Нашиятъ керванъ се състоеше отъ осемь камиJ.Iи, единъ 
офицеръ - техннчески ржководитель и топоrрафъ, трима бе­
дуини, между които бtха разпред-влени службитt по пригот­
вяне на храната, гледането на камилитt, уреждането ,на Jшгера 
нощно време и помагане при топографската снимка , извършва­
нето на която б·вше абсолютно необходимо, . за щото безъ нея 
ориенти!')ането ни, при постояннитt миражи, би било невъз· 
можно. Ка'э.ахъ вече, че пж.туването бt извършено презъ най­
горещия сеiнiъ - месещ. юлий и началото на августъ. Темпе­
ратурата на нtколко пжти къмъ дJЭа часа следъ обtдъ до­
стигна 57° С на сtнка на два метра височина НЗ'11.Ъ земята . На 
единъ мет1Ръ надъ земята на 23 юлий температурата бtme 
62° С, близ·у до . земята - 71 ° С , а самата почва бtше нагръта 
на ·17о ! Въ такива ужасни дни епинственото спасение бtше въ 
качването па камиJшгt, за да бждемъ по-високо надъ земята, 
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Обр. 1. Тиндуфъ, срtдъ Сахара. (Снимка отъ аеропланъJ. 
- Тindoнf, dans le Sahara. (Vне en avion). 

Обр. 2. Хамадата на Тиндуфъ. На преденъ планъ - растения-камъни. 
- La hammada de Тindouf. 
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която ,бtше по-гореща и отъ най-силно нагорещената пещь. 
Въ такива дни и камилитt предпочитаха да не се спиратъ, 
защото, за да слезнемъ отъ тtхъ, трtбваше да ги караме да 
клtкатъ съ колiшетt си върху нагорещената земя. Камилитъ 
ревtха въ такива дни тъй страшно, че ако и ние, саыитt пжт­
ници, не бъхме ·въ еж.щото положение, не бихме се решили 
за нищо да ги подлагаме на такива мжчения. Тъ се усилваха 
особено много, когато трtбваше да се премине нъкоя себка, 
пресъхнало солено блато, напуканата солена кора на което 
блато рtжеше до кръвь мекитt стжпала на камилитi;. Ttsи 
кървави рани, нагорещени до 77° и посолени, създаваха на 
беднит-в животни адски мжки, които ги караха да издаватъ 
страшенъ ревъ, на който можахъ да свикна едва въ края на 
пжтуването. Но и нашето положение не бъше по-добро. Тежко 
бtше. дори на бедуинитъ, още по-тежко бtше на офицера, 
който ужъ б-вше свикналъ съ този климатъ, а за себе си да 
не говоря. Още презъ първит-в дни киткитt на ржцет-в ми, 
стжпалата ми, обути въ сандали съ ремъци, както и лицето, 
из.общо всички открити части на тtлото ми се подуха. Пръ­
ститt ми едва държаха молива, а нагласяването на фотографи­
ческия апаратъ изискваше необикновени усилия. 

Като разказвамъ всичко това, искамъ да дамъ една бледа 
представа за тру дноститt, които съпровождатъ пж туването 
въ Западна Сахара, да дамъ сжщевременно и тру дностит-в, които 
съпровождатъ всtкидневно, особено презъ лътото, живота на 
мtстното население. Ние срtщахме презъ 200 - 300 километра 
по едно, по две семейства, опънали своитt шатри край нtкое 
"пасище·, което тt наричаха "богато", но въ което азъ (>Два 
виждахъ презъ 10-15 м., по нtкой сухъ стръкъ. Тукъ човtкъ 
най-добре може да почувствува колко относително е понятието 
за богатство. И трtбва веднага да отбележа, че ние никжде 
не видtхме сжщинска пустиня, макаръ да бtхме навлtзли 
въ срtдата на най-сухата часть на Сахара, което име на арабски 
значи именно пустиня. Отъ време на време виждахме 
дори и гори - най-ксерофитнитt гори, които се сьстоятъ отъ 
склерофитни дървесинни видове, въ най изразителна ~ ксеро­
морфна структура, каквато човtкъ може да си представи. 
Разбира се, че по тt_зи „дървета", високи най - много по два­
два и половина метра, не се виждатъ никакви листа, защото 

природата се е погрижила да ги превърне на бодли, които 
изпаряватъ 110-малко влага. Все въ връзка съ липсата на влага 
и отдtлнитt ::'дървета еж на голtмо разстояние едно отъ друго 
- по на 15 до 20 м. Тежко и горко томува, който би поже­
лалъ да търси сtнка подъ тtзи безлисти .дървета•, или пъкъ 
между тtхъ. , Подъ тази гора не расте никакво друго растение, 
не се вижда 11икакъвъ подлесъ. 

И все пакъ фактъ е, че и въ Сахара, тамъ кждето не 
ставатъ никакви тревисти растения, има гори. Наистина своео-
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Обр. 3. Хамадата на Тиндуфъ. Ксерофитна гора въ~Сахара . 
- La \1ammada de Тiпdонf. 

Обр . 4. Образътъ на Сахара въ близость съ Атлантическия океанъ: 
l(Зl(тусовидни еуфорбии. - Le desert pres de l'Ocean. 
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бразни гори, които съвсемъ не приличатъ на нашитt, но които 
иматъ все пакъ едно общо съ тtхъ: нуждаятъ се отъ влага. 
Една отъ задачитt на пжтуването ми въ пустинята бtше именно 
тази: да се направятъ изучвания, върху намиращата се въ 

почвата вода и движенията, които тя извършва. Накратко ре­
зултатътъ е следниятъ: 

Въ най сухитt части на повръхностьта липсва всtкаква 
почва. Вижда се само механически извtтр·влата основна скала, 
безъ никаква следа отъ варовита „пустинна" кора или отъ 
латеритизация, макаръ да сжществуватъ необходимитt за тtхъ 
петроrрафски предпоставки. Тази извtтрителна кора до 60- 70 
см. дълбочина е съвсемъ суха или пъкъ съдържа отъ 30 см. 
надолу хиrроскопически свързана вода, когато се съдържатъ 
повече хигроскопични соли, както е случаятъ съ себкит%. Въ 
по-rолtми дълбочини водата се срtща вече свободна въ мини­
мално количество и безъ никаква следа отъ .възходящи дви­
жения, породени отъ капилярностьта, която е съвсемъ незна­

чителна, не само поради малкото свободна вода, но и поради 
грубиятъ механиченъ съставъ на повръхния слой, образуванъ 
само подъ действието на механическото извътряне. Отъ . изуч­
ванията на Ротмистровъ въ околноститъ на Одеса се знае, че 
капилярното [изкачване на едъръ пъсъкъ не може да надмине 
нtколко сантиметра, а въ почва съ по-фини съставни части -
най-много 30 см. При това винаги трtбва да се има предвидъ, 
че хигроскопично свързаната вода не може да участвува въ 

капилярни движения. Отъ наблюденията, които имахъ възмож­
ность да правя, излиза, че явленията, наблюдавани въ одеската 
степь моrатъ да бждатъ наблюдавани и въ пустинята, и че 
разликата, която сме готови да констатираме а priori не сжще­
ствува въ действителность, може би поради предпазната дей~ 
ность на горния пласть на механически извtтрtлата скала. 

Изглежда, че юшилярностьта въ почвит-в, особено значе­
нието на тази капилярность за образуването на варовиковитъ. 
кори, е била много надц~нявана. ~В.ъ истински пустиRнитt: 
области водата е съвсемъ недо(:тртj,чна . за обр~э:зу~ането на: 
такива кори и . тt не могатъ да се . смtтатъ като свидетели за 
пустиненъ климатъ въ днешно време· или ло времето, когато' 
еж би.~и образувани. И микроскопическитt изучвания на ·такива, 
кори отъ различни мtста показватъ, че варовикътъ въ ,тtхъ 
не може да се см·вта като донесенъ отъ капилярно· изкачващата 
се вода, а като резултатъ на повръхно стичаща се вода, която 

сжщевременно бързо се изпарява. Такива условия _се намиратъ, 
въ полупустиннитt области но не и въ сжщинскитъ пустини„ 

Забележително е и пълното отсжтствие на следи отъ ла-' 
теритизация. Този фактъ, както и наблюденията_ въ Суданъ,' 
които по-нататъкъ ще бждатъ споменати накратко, правятъ не­
приемливо моето предположение за мигриране на саванната 

климатична область отъ миоцена до днешно време отъ Сръдна 



Физиогеографски изучвания въ Западна Африка 91 

(,,.,,... .. --

Обр. 5. Сахара до брi,га на океана. -1,с Sal1ara aux bords dc l'Ocean. 

Обр. 6 Тинично пластово стжнало въ пустинята - Меркала при Тиндуфъ• 
- Са сбtе de Merkala. 
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Европа къмъ Суданъ и нtкакво преминаване на тази зона презъ 
Сахара въ края на Плиоцена. Ако това наистина се бtше слу­
чило, елеци отъ това преминаване, въ видъ на латеритизащюнни 

процеси, непрtменно тр-вбваше да бждатъ намtрени, особено 
като се има предъ видъ, че въ пустинята бtха посетени именно 
тtзи мtста, въ които можеше да се очаква запазване на 'стари 
извtтрителни продукти. Както ще видимъ въ края на тази статия, 
това обстоятелство налага едно по-друго обяснение на конста­
тиранитt въ Европа и Северна Африка климатични пром-вни 
презъ Терциера и Кватернера. 

Както вече изтъкнахъ, въпрtки желанието ми, по много 
причини не бtше възможно да се премин·е отъ Сахара около 24-тия 
паралелъ, до дето бtхме стигнали съ на·шия керван~,- на­
право въ Суданъ, поради което се принудихме да се върнемъ 
обратно въ Тиндуфъ, отъ кждето съ автомобили за . два „дни 
бtхме пренесени въ Казабланка, а отъ тукъ се отправихъ съ 
параходъ за Дакаръ, отъ кждето продължихъ изучванията си 
въ саванната область. · · ,. 

Преди да премина къмQ пжтуването въ Суданъ, което 
имаше съвсемъ другъ характеръ, смtтамъ за нуждно да се 
спра на въпроса за ролята, която могатъ да играятъ автомо­

билитt при пж туването презъ пустинята. Тази роля ще бжде, 
струва ми се, винаги много ограничена, защото, противно на 

това, което нtкои си мислятъ за пустинята - че тя е една 
безбрtжна равнина, - въ нея се срtщатъ толкова начесто 
стари, изоставени долини и толкова много пластови стжпала, 

които понtкога се простиратъ на повече отъ 600 клм., че е не­
мислимо да се пжтува навсtкжде безъ пжть съ автомобили -
r жсеници. Автомобилитt ще могатъ да обслужватъ само тtзи 
мtста, презъ които е прекаранъ що годе нъкакъвъ пжть. И 
тъй като строежътъ на пж тища въ една такава область е без­
смисленъ, камилата за винаги ще си остане „кор,!бъ на пусти­
нята·. Нt1,ои мислятъ, че това име е дадено на това скромно 
животно порзди това, че пустиняiа била представяла нtкакво 
безкрайно море. Може би и заради това, но не по-малко и за 
туй, че пжтникътъ се чувствува върху гърба на камилата 
като въ корабъ и лесно може да бжде хванатъ отъ морска 
болесть. 

На 8 августъ заминахъ отъ Казабланка съ параходъ за 
Дакаръ, кждето . стигнахъ слсдъ б·дневно непрекжснато · n'ж­
туване, на 12 сжщия месецъ рано сутриньта. По този начинъ на 
единъ пжть попаднахъ въ область, която ми бtше съвсемъ 
неизвестна и . която на пръвъ пог ледъ не ми направи нtкакво 
особено впечатление. Може би защото пристанищата по цtлъ 
свtтъ им:атъ толкова много общи черти, че не винаги еж въ 
състояние да подскажатъ какво може да се намtри въ тtхния 
хинтерландъ. Но още презъ първия день, когато трtбваше да 
се подготвя за пж ть, къмъ обtдъ вече твърде осезателно по-
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Обр. 7. Саваната въ Суданъ, при гр. Кай. Типични за западния Суданъ 
свидетелски въэвишения.~Типична саванна раститешюсть. 

- La savanne autour de Kayes, Soudaц.• 

Обр. 8. Саваната въ Суданъ, съ боабабъ. 
- La!savanne, avec ._Adansonia digitata. 
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чувствувахъ, че се намирамъ въ друга земя, въ съвсемъ друга 

климатична обл~сть. Небето бtше заоблачено и термометърътъ 
показваше само 26° С, и въпрtки това горещината ми се виж­
даше много по-непоносима отъ най-високитt температури на 
пустинята: започнахъ да се потя както никога презъ живота 

си ; и чудно, потьта на мtсто да се изпари и охлади ко­
жата, тя се трупаше пu нея като топла вода, която само я" 

сбаби. Никакво изпаряване, защото въздухътъ бtше съв­
семъ близо до точката на насищане. Бtхъ попадналъ въ най­
типичната саванна область тъкмо срtдъ лtто, когато темпера-­
турата е най-низка, обаче безъ денонощно колебание, и когато 
влажностьта е най-голtма и когато вали почти вс-вки день. 
Чу дни валежи, които се изсипватъ изведнажъ, следъ една по­
силна или по слаба буря, падатъ съ голtма сила, въ ' нtк(Щ 
случаи премрежватъ хоризонта, за да отминатъ следъ нtколк.о 
минути. Нtколко минути, презъ времето на които човtкъ диша 
малко по-свободно, за да настжпи следъ това обикновената 
задуха. 

Нtщо съвсемъ ново бtше за мене не само този климатъ, 
който започна да ме измжчва още отъ първия день и до края 
на пжтуването съвсемъ ме сломи. За мене бtха не по-малко 
чужди и жителитъ на това пристанище: негри, които съ своето 
полуевропейско облtкло причиняватъ единъ искренъ смtхъ, пор­
тугалски мет0си, които не се отличаватъ отъ първитt, и тук1j· 
таме посърналитt физиономии на бъли хора, всички до единъ 
разяждани отъ злокачествена анемия или пъкъ отъ тропическа 

малария. И все пакъ трtбва да си призная, че ВСИЧJ{И тъзи 
впечатления бtха напълно засtнчени отъ впечатлението, което 
ми направи растителностьта и птичиятъ свътъ на околностьта 
на Дакаръ. Единъ безкраенъ храсталакъ отъ акации и мимози съ 
нtжни перести лис, а, съ хиляди увивни растения, всичко това 
въ единъ много приятенъ свtтло-зеленъ тонъ нарушаванъ 
тукъ-таме само отъ тъмнозеле-нитh , пе1f!а на боабабитt съ тtк­
нитt грамадни чадърести корони и rо.1гhм!( !5:_BJIИ цвътове. Между 
тtхъ - други по-малки дървета съ причудливи поне за мене 
листа и кл:ше. А когато къмъ привечсрь на всъка клонка се 
появи по една и по две и много птици съ най-различна окраска, 
l{ОГато цtлата савана бжде огласена отъ пtсепьта на хиляденъ 
роякъ, тогава впечатлението отъ този новъ св1пъ е толкова 
дълбоко, че човtкъ остава въ захласъ и не ·забеJiязва какъ 
б'I!рзо се спуска нощьта и обвива съ непроницаемо було този 
чуденъ миръ, 

Но не само климатътъ и пейзажътъ бtха нови за мене. 
Нови бъха и скалитt и почвитt, срtдъ които може би мжчно 
щtхъ да се ориентирамъ, ако не ми се бtха притекли на по­
мощь rео4озитt отъ службата за минитt въ Дакаръ, градъ 

резиденция ца генералъ•rубернаторъ, който управлява 
ц·Ь4а Запащш Француз1<~ Африка, По тtхен1? съветъ, преди д,а 
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Обр. 9. Села въ саваната на Суданъ, - Vill ages daпs !а broussc dc Soнdan. 

Обр. 10. В1> едно судщ1ско седо, - Ращ, ia brou~s~ de Sgudaц , 
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започна подробни изучвания, азъ предприехъ едно рекоrносци• 
ровачно пж туване съ тtснолинейката, която отъ Дакаръ води 
ча1<ъ до града Бамако, на р. Нигеръ, резиденция на губерна­
тора на Суданъ подъ французка власть. Отъ тукъ пъкъ пред• 
приехъ малки екскурзии нагоре и надолу по течението на Ни­
геръ, било съ лодки, било съ негърски кервани. 

Изъ цtлата страна, която посетихъ, единственото срtд­
ство за пж.туване е споменатата тtснолинейка и лодкитt по 
Нигеръ. Извънъ тtзи пжтища по равнитt части на областьта 
може да се пжтува само пеша, като се формира негърски кер;• 
ванъ. Такъвъ керванъ бt формиранъ и за мене и азъ слrдъ 
краткото осведомително пжтуване се спрtхъ зц по-обстойни 
изучвания въ областьта на града Кай. Кер13анътъ ми се съ, 
стоеше отъ 25 души негри носачи, които носtха на rлавитt си 
желtзни сандъци съ срtдна тежина отъ 25 до 35 кило.­
грама. Общо тt пренасяха заедно около 700. килоrрам;1 товаръ, 
който се състоеше преди всичко отъ покжщнина, която бtше 
достатъчна, за да може всtка вечерь да се уреди на мtстото, 
гдето спирахме, спалня съ легло и . конопиера, бюро съ стоi 
лове и маси, кухня съ всички кухненски принадлежности и, 

разбира се, извънредно много съестни продукти. Да си призная,, 
много отъ тtзи нtща, които носехъ ·съ себе си, не ми бtха 
много необходими, трtбваше обаче да се намtри работа .за по­
вече носачи, защото само така може единъ бtлъ да бжде рес­
пектиранъ срtдъ мtсrното население. Пъкъ и·самитt носачи не 
желаеха да тръrватъ съ по-малъкъ керванъ, поради опасностьта 

отъ диви звtрове. Съ командуването на тази rолtма и 
разноезична група бt натоваренъ единъ опитенъ инrендантъ­
Мамаду - неrъръ, който бtше свършилъ въ дакаръ готварско 
училище и се занимаваше съ кухнята. Това той смtташе за 
най-rолtма честь и никому не даваше да се приближи до сж• 
доветъ му. 

, .i~ Да се провирамъ безъ пж ть и пж тека изъ бодливитt 
храсталаци на саваната съ тази многобройна група не бtше 
нито лесно нито забавно. Както всички носачи, и азъ трtбваше 
да ходя пеша, поради липса на товаренъ добитъкъ. Наистина, 
тукъ таме по неrърскитt села се срtщатъ коне, и то доста 
здрави. Обаче единъ мой опитъ да ги употръбя при пжтува,­
нето излъзна толкова злополученъ, че азъ завинаги се отка­
захъ да ги употрtбявамъ при изучвания въ саваната: клонетъ 
на трънливитt храсти издраха цълото ми тtло, поради невъз­
можностьта да карамъ животното да се снишава на всtка 
стжпка или пъкъ да слизамъ отъ него. 

Не много топлиятъ, но непоносимо влаженъ въздухъ . и 
постоянното ходене, както и много честитъ наранявания и за~ 
rноява_IIе и _ на най:ма~ката рана, пр~въх~ f!ЖTY.!J~H-~-_ro, . вр11рiщи 
доста голtмия комфортъ, извънредно тежко, несравнено много 
по-тежко отъ!,!пжтуването и въ най-сухата пусmня. По време 
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Обр. 11. Негърска кжща въ Западенъ Суданъ. 
- Daпs la brousse de Soudan. 

Обр. 12. Градъ Бамако, главенъ градъ на фраt1цузк11 Суданъ. 
- Bamako, !а capitale de S0L1 t! a 11 • 
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на цtлото пж.туване въ сенегалскитt и судански савани азъ 
имахъ постоянно висока температура и треска, придружена съ 

силенъ главоболъ, което б1,ше предвестникъ на топлиненъ 
ударъ. Той можеше да дойде всtки часъ и да бж.де фаталенъ. 

Всички тtзи мж.чнотии многократно се компенсиратъ 
обаче отъ изобилнитt наблюдения върху съвременнитt дену­
дационни процеси въ саваната презъ влажния периодъ, наблю­
дения, които обясняватъ генезиса на много земноповръхни 
форми и на разни видове земни наслаrи, които досега се счи­
таха за проблематични. Тtзи наблюдения ще бж.датъ обстойно 
изложени другаде, а тукъ ще се задоволя само съ нtкои общи 
заключения. 

Ако искаме да си представимъ какво изглежда Западенъ 
Су данъ, ще трtбва да си помислимъ една обширна и почти 
напълно равна страна, една равнина, каквото не се срtща почти 
никж.де въ умtрения поясъ. Равнина, нарушена само отъ време 
на време отъ гранитни заоблени възвишения-истински островни 
възвишения - и свидетелни височини, понtкога твърде близо 
до пластовитt стж.пала отъ почти хоризонтални кварцити, отъ 
които еж. били откжснати, чрезъ дейностьта на нормалната 
рtчна ерозия. При това бихме помислили, че ерозиснни про­
цеси се извършватъ само въ съседство съ тtзи височини. Въ 
сж.щность - и това е най-интересното - ерозионнигв процеси 
11ействуватъ налсtкж.де безъ изключение, дори и върху тtзи 
дtлове на равнината, въ които наклонътъ е наистина незабе­
лежимъ и е трудно да бж.де установенъ дори инструментално. 
За мене най-голtмата изненада бtше това, · че върху в-сички 
скали, съ изключение на богатитt на феJщшпати интрузивни 
скали, се образува една почва, напълно идентична съ подзо­
литt на умtрената зона. Изненада, защото досега поне не е 
билъ оrшсанъ нито единъ случай подзолъ въ низкитt тропи­
чески земи. Но не по-малко интересни еж. промiшитt, н.:1 които 
е подложенъ този подзолъ въ течение на годината. 

Презъ влажния периодъ на годината образуването на ко­
лоидални разтвори въ тази почва е извънредно силно и облаго­
приятствувано отъ изобилната влага и високата температура. 
Презъ сухия периодъ пъкъ изсъхването е много силно и бла­
годарение на колоидитt почвата става абсолютно непропуск ­
лива : въ края на дъждовния периодъ азъ намtрихъ въ почва, 
която постоянно въ течение на три месеца бtше била подъ 
вода, всички хоризонти подъ 50 сантиметра съвсемъ сухи. Тази 
голtма непропускливость обуславя отъ своя страаа силното на­
сищане на повръхнитв почвени хоризонти съ вода. У такива 
почвени хоризонти сжществува тенденцията да се смъкватъ и 

при най-слабъ наклонъ, само подъ действието на тежестьта, 
при което се разкриватъ по-долнитt хоризонти. Тъй като този 
процесъ се повтаря почти всtка година, на повръхностьта се 
вижда, много рtдко, и въ най-равнитt равнини, напълно запа-
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зениятъ профилъ на тази почва . Въ повечето случаи на повръх­
ностьта излизатъ по-долнитh хори:юнти въ видъ на скелетна 
почва. Така тъзи равнини се разширяватъ постоянно и ставатъ 
все по-равни и по-равни и то безъ съдействието на течащата 
вuда на рt~-:ит-в. Образуватъ се пространни денудационни по­
връхнипи, I<Оито по генезис r,, пъI<ъ и по форма, основно се от­
-~и•rаватъ отъ флувиатилпит·в денудационни повръхнини . Не по­
малI<о CrY-. интересни и нacJiarитt, коит,)~:се образуватъ като по-

Обр. В. Негърски типъ отъ Суданъ. 
- Negre de Soudan. 

Обр. 14. Негърс1ш типъ отъ Суданъ. 
- Negrcsse de Soudan. 

следица отъ този видъ денудаци51. Това еж желъзести конгло­
мерати, които иматъ химиченъ съставъ много близо до химич­
ния съставъ на латерита, но по минераленъ съставъ основно 

се отличаватъ отъ последния. Могло би да се каже, че за саван­
нитt области е типиченъ не латерит-1,тъ, както се приема за 
сега (заблудата произтича вtроятно отъ обстоят~лството, че въ 
саванната область се намиратъ много фосилни латерити, обра­
зувани при по-други климатични условия), а описаната по-горе 
повръхна денудация и свързанитt съ нея желtзести конrJю ­
мерати, съставени отъ промититt конкреции на ортщайновия хо­
ризонтъ на споменатитъ подзолни почви. Въ обходенитъ отъ 
мене области, които се смtтатъ за най0типични саванни, се на­
мъриха само съвсемъ незначителни следи отъ латеритизационни 
процеси, което показва, че саваната не може да се смtта 
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като зона на латерита, както това се прави за сега отъ всички. 

При тъзи изучвания отъ не по•малъкъ интересъ бъше и въз­
можностьта да сравнявамъ латерититъ отъ Мароко и Южна 
Европа съ латерититъ отъ саванитъ. Подобието е доста го­
лъмо и това ме кара да смътамъ, че климатътъ на тъзи 
страни за известно време е билъ твърде подобенъ на кли­
мата на Су данъ. Но тъй като отъ друга страна въ пусти­
нята не се намъриха никакви следи отъ подобна слаба ла­
теритизация, ще тръбва да се приеме, че е станало не ми­
гриране на саванната область, а по скоро превръщане на срtди­
земноморския климатъ на савененъ подъ влиянието на по-ви­

сока температура, която може би се е дължала на по голъма 
соларна константа. Едно подобно трансформиране на сръдизем­
номорския климатъ не е изключено, като се знае, че и той, 
подобно на саванния климатъ, е вториченъ, като единъ отъ 
елементитt, които го съставятъ - пустинниятъ климатъ -
е общъ съ саванния климатъ. При това веднага трtбва да за­
бележа, че говоря за едно модифициране на сръдиземноморския 
климатъ безъ промъняне на негоаата най-важна черта: сухъ 
периодъ презъ лътото. Модификацията е засъгала повече тем 
пературнитъ отношения, които еж били, тръбва да се предпо­
лага, достатъчни, за да придадатъ на този климатъ свойствата 
на саванния климатъ по отношение на почвообразувателнитъ 
процеси. 

Това еж, съ нtкоJ1ко думи казано, главнитъ резултати 
отъ проучванията, които правихъ презъ 1937 година въ Западна 
Аф;тка Tt коригиратъ нtкои по-раншни схващания, но еж.ще 
временно пов.1.игатъ нtкои нови въпроси, които ще могатъ да 
се рврсшатъ поне отчасти само следъ нови изучвания. 


